



■黄小红 文/图

“小记者，你们有梦想吗？你们的梦想是什么？”近日，福建省作家协会会员、泉州市作家协会常务理事陈丽桔走进南安市厚德小学，为该校150名小记者奉上“有梦想，就会开花”为主题的讲座。讲座中，陈老师通过列举名人故事，鼓励小记者们要敢于追梦，在多彩的梦想中成长，并通过努力实现自己的梦想。



小记者积极回答。

根据之前查的资料，今天的讲解老师叫作“陈丽桔”，是一位很优秀的作家。出版过的书获得大众好评。

“开始了，开始了。”我在心里激动地喊着。教室门打开了，一位身着粉色裙子的女老师走进来。是的，你没有猜错，她就是今天的主讲老师——陈丽桔。老师先跟我们打了个招呼，然后问我们：“同学们，每个人都有梦想，那么你们的梦想是什么？”同学们纷纷举起手来，宛如春天里那一株株刚冒出来的小草。同学们有的梦想当一名宇航员，为国家的航天事业作贡献，有的梦想当一个科学家，为祖国研究更多的高科技产品，还有的梦想当

一名作家，写一本赞颂祖国的书。

听完同学的发言，老师给我们讲了一个个故事，关于追梦的故事。听完讲座，我收获满满。

那一堂课

厚德小学小记者 林诗滢

指导老师 王巧艺

那天，是一位文质彬彬的女作家在多媒体教室给我们讲课。她叫陈丽桔，我们都叫她陈老师。

陈老师给我们讲了一个故事，那是关于林清玄的故事。林清玄小时候家里很清苦，兄弟姐妹共有18个，他从家里有了灯泡就开始读书，到初中的时候他几乎读遍了名著经典。有一次林清玄的父亲问：“你长大想要干什么呀？”他说当作家，他住的地方从来没有人知道作家是干什么的，他父亲直接给他一巴掌。听完这个故事，我深受感动，林清玄是多么艰辛才当上了作家啊，我们也应该珍惜现在，向林清玄学习。后来陈老师又给我们讲了莫言、海因里希·伯尔、贾岛、简·奥斯汀的故事。

听了这节课，像喝了碗鸡汤一样，对许多道理也恍然大悟。我也要博览群书，笔耕不辍，百折不挠，像他们一样不怕生活的艰难，勇于去追求自己的理想。

小记者感言

★我的梦想是当一名足球运动员，四年来我每天都坚持锻炼，日复一日，从没有间断过，在这四年时间我们足球队拿到了两次南安足球冠军，还有许多场友谊赛的冠军。从这些努力中我理解到了，有梦想，就有动力，有动力就会努力，有努力就会开花，就会芬芳。我会继续朝着我的梦想前进，期待花开的那天。

——小记者 张鹏涛

★陈老师为我们讲了很多的名人故事，我印象最深的是莫言与海因里希·伯尔的故事，他们都曾获得世界级文学大奖——诺贝尔文学奖。莫言为了读书，为别人磨小麦十圈才可以读一页书，最后他读遍了村里所有的书。我无法想象出那是要磨了多少圈流了多少汗水才能完成。海因里希为了买一本心爱的书，便将买早餐的钱省下来，饿了好几天才凑齐。从这些故事中我明白了每个人都应该怀揣梦想，为了实现梦想往上拼搏，即使遇到困难也要百折不挠，坚持不懈才有可能成功。

——小记者 洪乔宇

★听完这节课我们都知道了，有梦想就要努力地去实现，不管在中途有多少困难都不要畏惧，要勇往直前，梦想才会开花。

——小记者 吴思恩

★陈老师的讲座像温柔的阳光照耀着我们每一个人，我们心里都埋下了小小的愿望。梦想是人生的指路标，梦想是成功的催化剂，梦想是每一个人所应该拥有的，并为之执着、坚持。我的梦想是当一名科学家，我想研究外太空的神奇，到达外太空看看神秘的宇宙。梦想就如同一颗小小的种子，只有深深根植在我的心灵沃土上才能发芽。我要从现在做起努力读书，多探索多学习，才能更有力量向自己的目标前进，坚信有梦想，就会开花。

——小记者 伍俊昊



小记者课后总结分享。



■陈丽红 文/图

“遇到火灾该怎么办？”“消防抢险救援装备都有什么用途？”近日，诗山中心小学诗钟校区65名小记者走进梅山消防救援中队进行参观体验。小记者们与消防官兵来了一次零距离的亲密接触，在欢声笑语中学习消防安全知识，认识火灾，练习逃生技能。



消防设备演示。



小记者体验灭火。

走进消防 亲手体验灭火

伟大的消防员

小记者 陈祉丞

指导老师 林晓莉、肖苑然

消防员和医护人员、警察一样被称为“逆行者”，在面对危险和困难的时候，都是站在最前线，保护着人民的生命和财产安全。今天我们小记者们有幸去参观和采访了梅山消防中队。

到了消防中队，消防员叔叔给我们介绍了他们在救援中使用的工具，让我们大开眼界。工具在救援时成了他们最好的伙伴，能够帮助他们排除一切困难和障碍。通过消防员叔叔的介绍，我们了解到一些消防器械的使用：如果有人失足掉进了井里，可以利用三脚架进行救援；如果在森林中着火了，可以利用电锯和破岩机进行救援，如果房屋密集的地方着火了，可以利用金属切割机和液压机进行救援。

消防员叔叔还给我们讲解了独自面对一些危险的自救方式。比如说，独自在家中时，发现煤气着火了，要用毛巾裹住手去关闭煤气开关；如果高层着火了，不可以使用电梯逃生，要根据逃生通道的指示进行逃生……

短短的时间，我们看到了很多，也学到了很多。我觉得消防员叔叔们真的很伟大，他们除了救火，还能做很多的事情，可以帮助很多人逃离危险，可以帮助人们解决很多困难。给他们一百个赞！

和消防员一样努力

——采访梅山消防中队有感

小记者 陈苓君

指导老师 林晓莉、肖苑然

呀！期盼已久的小记者活动开始了，今天老师带领我们去采访梅山消防中队。

满怀好奇的我们一路上都兴奋地交流着想象中消防队的情景，但一到目的地，小记者们都自觉地从书包中拿出采访本和笔。老师见我们这么



认识消防器材。

乖，悄悄地给大家拍了个照。

被带到消防车前的我们，个个用好奇的目光打量着这些庞然大物。消防员哥哥告诉我们：这些消防车都是外国进口的，一辆好几百万，可对他们而言，人民的生命更宝贵！消防车和这里其他昂贵的消防用具都只是用来保护人民的，保护人民的生命财产是他们的使命！

参观完消防器材，消防员哥哥领着我们到了训练场，他说：“勇气十分重要，没有勇气是做不成消防员的。但没有足够的体能，没有掌握救援技巧还是救不了人的。”从他的介绍中，我们知道原来他们平时都要进行严格的体能训练，还要学习好多救援的技术知识。当一名消防员原来这样辛苦啊！

参观学习之后就是实践了！好激动啊！消防员哥哥说要让我们体验一下，看看我们能不能做个合格的小消防员。煤气罐着火了怎么办？别跑，拿块湿毛巾包着手把阀门旋紧就行了！好几个小记者鼓起勇气实践过啦！救援三脚架下井救人的要点是什么？——穿好钓服、扣上锁扣、慢慢下降、救人、慢慢升起……

美好时光总是匆匆而逝，小记者们还沉浸学习、实践的乐趣中就被告知该回校了！依依不舍地告别消防员哥哥们，我们都暗暗下着决心：一定要

我心目中的“逆行”英雄

小记者 叶佳杰

指导老师 王雅静

有这么一群人，在灾难来临时永远逆行，他们一身戎装为我们保驾护航，他们就是可爱可敬的消防员叔叔！

今天老师带领我们和他们零距离接触。我怀着敬佩的心情来到梅山消防救援中队。这时我看一位位身姿挺直的消防员叔叔朝我们整齐地走来。他们让我们体验单手关煤气，还让我们参观他们的训练场所，了解消防工具和平时怎样训练。

最让我难忘的是我懂得了如何使用灭火器。首先看压力表，如果指针指向红色区域证明这个灭火器不能用，要指针指向黄色或绿色区域才可以使用。接着拿起灭火器上下摇动，拔出保险栓，右手拿着扳机，左手拿软管，对着着火的物体喷就可以了。

时间如同白驹过隙，不知不觉就要离开了，在我踏上校车时，我在心里默默决定：我要学习消防员叔叔的奉献精神，努力学习，成为对社会有用的人！

□小记者优秀习作选登

学剪纸

南翼实验小学 陈俊宇 指导老师 李梅红

剪纸是我国传统文化的一部分，是我国古老的民间技艺，逢年过节或者有喜事，人们总喜欢剪纸贴窗花增添一些喜气。

剪纸达人杨民兴老师给我们介绍了剪纸的种类，剪纸的技法，剪纸的步骤，我很认真地听着。老师教完我们怎样剪一个灯笼，我便迫不及待地动手尝试。首先我拿出一张红色长方形的纸对折再对折，用笔在对折后的纸上画一个灯笼的形状，在短边纸上画上记号预留下来做灯笼的头跟装饰，接着沿边把灯笼剪下来，最后在预留的下面用剪刀把红纸剪成细细的条状。这样灯笼就剪好了，看着自己动手剪好的灯笼，我别提有多高兴了，这是我独立完成的作品，我非常喜欢。

今天的小记者活动真让我大开眼界啊，原来一张纸可以变出这么多有趣的东西！小记者大发现，我喜欢小记者的活动。

欢乐之旅

南翼实验小学 洪琪森 指导老师 叶晓霜

今天是个好日子，天气晴朗，老师带领我们小记者开启欢乐之旅：领略美丽的洛阳桥，参观非遗馆，动手学珠绣，好过瘾啊！

走在洛阳桥上，石塔上飞翘的莲花瓣，模糊的佛像浮雕，一排排筏形桥墩，仿佛在讲述它们各自的故事和传说。

中午休息片刻，我们又来到了神奇的非遗馆，里面有好多是我没见过的，我听着老师的介绍都出神了，甚至来不及做笔记，各种各样的石雕、花灯、戏剧服装等，琳琅满目，充满浓浓的闽南风情，身为正宗的闽南人后代，我竟然都不知道还有这么多有趣的文化，真是大开眼界。

最后，我们还有机会跟陈老师学珠绣，陈老师的珠子真是太巧了，这么多精美的作品，竟然都是这么小的珠子一针针绣起来的，这么大的工程需要多少个日日夜夜和精力啊！我也学着老师很认真地绣了一幅，虽然很简单，但真的很漂亮。我们每个人都美滋滋地拿着扇子拍照留念。

回到家翻看老师拍出来的照片，里面的我表情丰富，因为我的太开心了，收获满满，感谢老师们的付出和用心安排。

运动让生活更美好

东田中心小学 黄凌风 指导老师 陈集

直到五年级，我都不太明白运动除了出一身臭汗，还能得到些什么。去年寒假作业做完后不久，一次长跑改变了我的看法。

那次长跑发生在天气晴朗的一天。午饭后，爸爸突然下了条命令，“三点半到楼下，带你到一个地方去跑步”。

到了下午三点半，我穿着一件外套和一双运动鞋，爸爸让我脱了外套，并倒了半杯水给我，等我一饮而尽，他便把门虚掩着，一言不发地走了。我大步流星紧随其后。

走了五六百米，到了一个路口前，爸爸停住了脚步，扭过头问我：“打算跑几公里？”

“两公里吧。”我不假思索地回答。

“太少了！”爸爸皱了皱眉，“三公里！”

“好吧！”我暗暗叫苦，却无可奈何，只好不情愿地答应了。

“现在开始吧！”语音刚落，爸爸便迈开步子，慢慢地向前跑去，我只好紧跟在爸爸的身后慢跑。

跑了两公里，我开始气喘吁吁，肚子似乎隐隐作痛，汗水浸湿了衣服，我有些后悔听从爸爸的话来跑步。多看些课外书，学点新知识不是更实在吗？

又跑了300米左右，我实在跑不动了，只好停下来，可是爸爸头也不回，仍然向前跑去，“我怎么如此倒霉，竟然有这么一个不关心儿子的爸爸。”我心里嘀咕着。

爸爸的身影在拐角处消失了，整条道路上只有我独自气喘吁吁地站着，显得无比空旷，一阵风从我身边经过，送来阵阵寒意。又悄无声息地远去了。影子长了，四周似乎昏暗了不少。路边几棵大树抖动着为数不多的树叶发出“沙沙”声，幸灾乐祸地对我指指点点。

过了许久，路上终于又出现了爸爸的身影，渐渐变大，变大。爸爸在我身边停下来，有些失望：“三公里还未跑完，不能放弃，继续。”

我有些惭愧地继续跟着爸爸跑完了三公里长跑所剩不多的路程。跑完后，我们弯着腰，撑着膝盖，大口大口地喘着粗气。

我抬起头，一番美景映入眼帘，天空不知什么时候，已被我们的脚印踩黑了，太阳偏西，为云朵镶上了金边，偶尔几声悦耳的鸟鸣，别有一番韵味。

现在回想那次长跑，不禁思绪万千，小学时代不正是一次三公里长跑吗？低年级相当于第一公里，中年级相当于第二公里，高年级相当于第三公里。六年级是关键的一年，也是艰难的一年，愈是艰辛，我们愈要坚持，使出浑身解数，坚持到底，我们就能观赏到最美丽的风景。